

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отделъ нижегородскихъ губернскихъ вѣдомостей слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересыпкой въ другія города 2 р. 20 к.

Подписька принимается: въ типографии губернского правления и у гг. уѣзжихъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 46.

15 ноября 1889 года.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанные неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремлѣ, въ зданіи губернской типографіи.

За припечатаніе частныхъ обѣдненій:

на первой страницѣ по 1/2 к., а на последней — по 1/4 к. съ букви за три раза.

Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гаваст, Лифть и К°, въ его главной конторѣ въ Париже, Place de la Bourse 8 г.

СОДЕРЖАНИЕ: Послѣдняя почта. Мѣстный отдѣль. Городская хроника. Засѣданіе городской думы 10 ноября. По губерніи. Отходіе промысловъ въ нижегородской губерніи въ 1889 г. и вліяніе на нихъ нижегородской ярмарки. Кожевенный и овчинный промыслы въ с. Больше. Мурашкинъ, книгопечатника уѣзда. По Россіи. Къ топографії Нижнаго-Новгорода начала XVIII в. Воспоминанія о Н. А. Добролюбовѣ. Въ мірѣ литературы, науки, искусства и открытий. Замѣтка по сельскому хозяйству. Разныя извѣстія. Объявленія.

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО „РОССІЯ“

Высочайше утвержденное въ 1881 г.
Въ С.-Петербургѣ, Бол. Морская, № 13.

Основной и запасные капиталы 10.500.000 рублей.

Страхование жизни

на выгодныхъ условіяхъ и съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ Общества.

Страхование отъ несчастныхъ случаевъ

какъ отдельныхъ лицъ, такъ и колективныхъ страхованія служащихъ и рабочихъ на фабрикахъ, съ уменьшениемъ страховыхъ взносовъ вслѣдствіе зачета дивиденда.

Страхование отъ огня

движимыхъ и недвижимыхъ имуществъ всякаго рода.

Страхование транспортовъ

рѣчныхъ, сухопутныхъ и морскихъ.

Заявленія о страхованиіи принимаются и всякаго рода свѣдѣнія сообщаются въ правленіи въ С.-Петербургѣ Бол. Морска, № 13), агентами К. Г. Гауденіи и Г. М. Зуль въ Нижнемъ-Новгородѣ (на Нижнемъ Базарѣ д. Блиновыхъ, № 17, бывшій Шушлаевъ) и агентами Общества въ другихъ городахъ Имперіи.

Страховые билеты по страхованию пассажировъ отъ несчастныхъ случаевъ во время путешествія по желѣзнымъ дорогамъ и на пароходахъ выдаются также на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ, на пароходныхъ пристаняхъ и въ главныхъ гостиницахъ въ городахъ Россійской Имперіи.

Брошюры о страховании жизни и отъ несчастныхъ случаевъ выдаются и высыпаются потребованію бесплатно.

Съ Высочайшаго Его Императорскаго Величества соизволенія учрежденъ въ С.-Петербургѣ комитетъ для новосемѣтнаго въ Россіи сбора пожертвованій

НА СООРУЖЕНИЕ ПАМЯТНИКА

въ честь почившаго Государыни

ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АФОДОРОВНЫ,

тридцати-двухлѣтнія почеченія которой о благотворительныхъ и воспитательныхъ заведеніяхъ вызываютъ чувства признательности во всей Россіи.

Всѣдствіе просьбы означеннаго комитета, по распоряженію г. исправляющаго должностъ губернатора, вице-губернатора, открытъ въ канцеляріи нижегородского губернатора подписанъ на сооруженіе означеннаго памятника.

Могущія поступить пожертвованія, со спискомъ жертвователей, будутъ препровождены въ Собственную Его Императорскаго Величества канцелярію по учреждевіямъ Императрицы Маріи.

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

ПО ТЕЛЕГРАФУ

(„Сѣверн. Телегр. Агентства“).

Петербургъ, 10 ноября. Опубликованъ уставъ Всероссійскаго общества перестрахованія, съ акционернымъ капиталомъ въ десять миллионовъ. За обществомъ признается важное общественное значеніе; цѣль общества избавить русскія страховыя общества отъ заграницей перестраховки, развить страхованіе въ Россіи, урегулировать преміи. Учредители — коммерции советникъ В. Х. Спирidonовъ, потомственный почетный гражданинъ А. Г. Кузнецовъ, тайный советникъ

И. Ю. Лавыдовъ, издатель экономического журнала А. П. Субботинъ, коллежский асессоръ Б. Ф. Полонскій.

Петербургъ, 11 ноября. Дѣйствіе положенія 26 апреля 1885 г. о льготномъ по жеѣзинѣ дорогамъ проѣздѣ военныхъ и морскихъ офицеровъ распространено: на подпрапорщиковъ, подхорунжихъ и эфрейтарть-юнкеровъ, состоящихъ въ ротахъ, эскадронахъ и батареяхъ.

Симферополь, 10 ноября. Предполагается устройство общества взаимного земскаго кредита для выдачи предъ началомъ полевыхъ работъ нуждающимся крестьянамъ ссудъ подъ обеспеченіе хлѣба, сохраняемаго въ общественныхъ магазинахъ, пополняемыхъ специально производимою общественной запашкой.

Харьковъ, 10 ноября. Сегодня открыть подъ предсѣдательствомъ д. с. с. Таскина четырнадцатый съездъ горнопромышленниковъ юга Россіи.

Ташкентъ, 10 ноября. Участникъ экспедиціи полковника Пѣцкова В. И. Роборовскій сообщаетъ письмомъ изъ Хотана, что экспедиція прибыла въ Хотанъ 25 сентября, пробывъ почти мѣсяцъ въ горахъ для отдыха выучивъ животныхъ. Изъ Хотана выступили 28 сентября въ Нію, где будуть зиовать и искать прохода въ Тибетъ чрезъ пограничный хребеть Куенъ-Лунъ; этотъ хребеть названъ покойнымъ Пржевальскимъ — хребеть русскій. Въ Тибетѣ надѣются провести лѣтніе изысканія; какъ пойдутъ обратно — еще не решено.

Самарканѣ, 11 ноября. Всѣдствіе морозъ съ 18 по 22 октября третья часть урожая хлопка въ Туркестанскомъ краѣ погибла, а морозъ 18 сентября уничтожена часть первого сбора хлопка. За Сырь-Дарьею въ орошеныхъ мѣстахъ Голодной степи оканчивается третій и послѣдній сборъ

(2295) засыпаются исключительно гонкой смолы и жесткими работами, почему отходы вархислов тут не существоует.

(Продолжение будет).

КОЖЕВЕННЫЙ И ОВЧИННЫЙ ПРОМЫСЛЫ

въ селѣ Больш. Мурашкинѣ, кнаг. уѣзда.
(ОЧЕРКЪ)
(Оконочаніе).

V. Техника овчинного дѣла *).

На всѣхъ заводахъ изъ Мурашкинѣ работа производится руками, никакихъ механическихъ приспособлений нѣть. Обставлены заводы всѣмъ просто: нѣсколько касильныхъ чановъ и незатѣльно слѣдящий отъ руки инструментъ — «коса» (дугобразный скребокъ заостренный ножъ), скрѣкъ, похожій болѣе на тупой топорикъ, чѣмъ на скрѣкъ, и ножицъ особой мѣстной системы, — вотъ почти весь инвентарь такого завода. Овчина, выѣзжаемая здѣсь, дѣлается на два типа: дубленую, идущую на пагольную одежду, и съ бѣлой мездрой — для шапокъ, воротниковъ и крытыхъ шубъ. Къ первому (дубленому) принадлежитъ черный саксакъ

*). Въ этой главѣ встрѣчается нѣсколько мѣстныхъ техническихъ терминовъ, поясняемыя въ кавычкахъ.

— Я охотно оставусь у васъ почечать, иѣтъ противъ моей мрачной квартиры, похожей на склепъ... да и я въ такомъ настроении, что не хочется оставаться одному!

И совсѣмъ ему лѣчъ спать, во овѣ просидѣлъ меня посидѣть около него прибивши:

— Это напоминаетъ мнѣ дѣтство. Я былъ хворый мальчикъ и часто страдалъ бесконечной; матъ бывала ночью придетъ посмотѣть на меня и, увида, что я не сплю, сидѣть около меня, и мы разговариваемъ.

Добролюбовъ съ чувствомъ началъ рассказывать какая была мать умная, развитая и добрая женщина и потеря ея была такъ для него ужасна, что въ первое время ему приходила мысль лишить себя жизни, иѣтъ такомъ быть отъчайни.

Чтобы отвлечь Добролюбова отъ тяжелыхъ воспоминаній, и стала ему рассказать о Вѣлинскомъ, о которомъ онъ и прежде много меня разспрашивалъ.

Въ часъ ночи вернулся Некрасовъ, и Добролюбовъ его встрѣтилъ словами:

— Я думаю, вы никакъ не ожидали опять найти у себя почлежника?

— Хорошо сѣдѣли, что остались, по-года отвратительная, — отвѣчалъ Некрасовъ.

— По неволѣ остались, такой былъ сильный пароксанъ лихорадки, что я стоять не могу на ногахъ. Спасибо А. И. согрѣла меня и даже разсѣяла мои мрачныя мысли, разсказать мнѣ много интереснаго о Вѣлинскомъ.

— Жаль, что вы сами не знали этого человека! — сказалъ Некрасовъ, сѣвъ около

и русская шубная овчина, къ второму — персидская мерлушка, козы и бѣлый саксакъ. Овчины, предназначенные для дубленія, первоначально въ теченіе сутокъ размачиваются въ водѣ, затѣмъ въ теченіе сутокъ лежать въ «замочкѣ», т. е. въ старомъ, вышедшемъ изъ употребленія «квасу». Вынувшись изъ «замочки», овчины, «борются», т. е. счищаются «косой», жировой и мясной слой, остающійся на мездре при съемкѣ съ животного; очищенну такимъ образомъ овчину кладутъ въ «хлѣбъ» — онъ же «квасъ» (зимою вымораживаются), черезъ сутки «размачиваются крюкомъ» и отчищаются «косой», — тѣмъ дубленіе и заканчивается. У персидскихъ и др. овчинъ съ бѣлой мездрой въ сырѣ первоначально подкрашивается волосъ и затѣмъ они вымачиваются, какъ и дубленія. Процессъ квашенія тотъ-же, какъ описанъ въ начаѣ главы. По отѣблѣніи мездры, овчины, идущія на мѣхъ, сортируются и раскраиваются на мѣхъ. Сшитые мѣхъ раскладываютъ лѣтомъ на лугу на почву, для того чтобы покрылись сильной росой, потомъ расправляются на «правилахъ» (родъ четырехъ угольной рамы), опрыскиваются водой и слегка подстригаются для равности волоса. Черноволосыя овчины подкрашиваются здѣсь двумя растворами — первоначально экстрактомъ чернаго сандала, вскипиченнымъ въ водѣ, а затѣмъ растворомъ въ кипяткѣ двухромовокислого кали (кромника), которые

— Въ такомъ случаѣ, пусть онъ почаше вспоминаетъ о Вѣлинскомъ, — произнесъ Добролюбовъ.

Черезъ четверть часа Некрасовъ пришелъ къ намъ и сказалъ:

— У меня тоже нѣтъ сна, давайте чай.

Некрасовъ, ложась спать, распорядился послать рано утромъ записку къ доктору Шипулинскому, чтобы онъ пріѣхалъ осмотрѣть на меня и, увида, что я не сплю, сидѣть около меня, и мы разговариваемъ.

Шипулинскій, выслушавъ Добролюбова, объявилъ Некрасову, что дѣло принимаетъ серьезный оборотъ, что Добролюбову не встать съ постели, такъ истощенъ его организмъ.

Мы рѣшили, что Добролюбову будеть удобнѣе лежать у насъ въ большой свѣтлой комнатѣ, нежели въ его маленькой квартирѣ. Я распорядилась, чтобы ему принесли халатъ и туфли.

— Значить, вы намѣрены оставить меня надолго здѣсь? — спросилъ Добролюбовъ.

— Да, пока вы не поправитесь, — отвѣчала я, — разѣй вамъ неудобно будеть у насъ?

— Какихъ еще удобствъ можно мнѣ жаловать, — отвѣчалъ Добролюбовъ, но началь беззоконѣться, что можетъ стѣснить Некрасова, да и братерь ему не хотѣлось оставлять однихъ съ дядею.

— Есть и хорошая сторона въ этихъ тяжелыхъ минутахъ для него, — отвѣчала я, — послѣ нихъ онъ всегда принимается писать стихи.

(Продолжение будетъ).

А. Я. Головачева.

наносятся на волосъ овчины щеткою. Краска эта, впрочемъ, особенно прочностью не отличается, и шуба, сѣдланная изъ здѣшнихъ овчинъ, долго пачкаетъ бѣлье и платье.

Кондоровъ.

ПО РОССИИ.

Православная церковь на крайнемъ сѣверѣ. Сообщилъ свои наблюденія надъ бытомъ старообрядцевъ краинаго русского сѣвера, изслѣдователь этнографъ О. М. Истоминъ изъ послѣднѣхъ засѣданій Императорскаго географическаго общества познакомилъ слушателей съ положеніемъ православной церкви въ этомъ краѣ. Православная церковь переживаетъ въ архангельской глуби донольно тяжелое положеніе. Мѣстные раскольники, очень упорны въ своихъ заблужденіяхъ и обращаются къ православному священнику лишь въ случаѣ крайней надобности, какъ, напримѣръ, при крещеніи дѣтей и при вѣнчаніи свадебъ. Это они дѣлаютъ не по внутреннему уображенію, а единствено изъ опасенія жителей нынѣгодня. Во всѣхъ-же остальныхъ случаяхъ жизни они сторонятся отъ православія и православныхъ. Когда г. Истоминъ былъ въ усть-кожвинской церкви, то, несмотря на храмовой праздникъ, въ ней находилось всего шесть человѣкъ, считая въ томъ числѣ самого священника и псаломщика. Между тѣмъ, село имѣть около 300 душъ населенія. Въ домахъ у раскольниковъ существуютъ свои обряды: по празднікамъ зажигаются свѣчи передъ божицей и хозяинъ дома береть кадильницу и кадитъ передъ иконами. Есть нѣкоторыя особенности въ празднованіи старообрядцевъ большихъ праздниковъ; такъ, напримѣръ, въ свѣтлый праздникъ они поютъ «Христосъ вѣкресъ» нѣсколько иначе, чѣмъ православные. Раскольнико давно уже пустилъ корни въ архангельскомъ краѣ, тутъ еще со временемъ Сибиря живали бѣлые раскольники. Однако, по свѣдѣніямъ г. Истомина, въ усть-кожвинскихъ мѣстностяхъ въ прежнее время было населеніе православное; оно потомъ смѣшилось съ зырянами старообрядцами и выродилось въ раскольниковъ. При своей независимости къ табаку мѣстные раскольники, какъ оказывается, не отличаются особенной ненавистью къ водкѣ, которую они пьютъ на всѣхъ деревенскихъ торжествахъ и на именинныхъ сеѣдѣй. На рекрутину мѣстное населеніе смотритъ далеко не безнадежно: въ каждой семье начинаютъ болѣе заботиться о томъ сыне и ухаживать за нимъ, которому предстоитъ отбываніе воинской повинности. Докладу О. М. Истомина предшествовало сообщеніе о новыхъ научныхъ трудахъ и материалахъ, поступившихъ въ географическое общество. Между прочимъ, поступили: «Примѣченія о добрыхъ и злыхъ правахъ», относящіяся къ 1758 году (изъ Вязниковъ отъ г. Веселовскаго), луговскія народныя пѣсни (отъ г. Довоно-Сильвестровича) и капитальный трудъ г. Приклон-

скаго — «Три года въ Якутскѣ». (Н. В.).

Къ вопросу о переселеніи. На организацію переселеній, на возвращеніе переселенцевъ и пособіе имъ на домостроительство, а также на содержаніе переселенческаго управления, въ будущемъ году, какъ сообщаютъ «С.-Петербургскія ВѢДОМОСТИ», решено выдать на 98,626 руб., больше чѣмъ въ прошломъ, а всего 256,826 руб.

Русская обитель въ Абхазії.

Когда ученика Христа дѣлили миръ для проповѣди новой религіи, на жребій «ожи» Матери выпала Иверія, часть которой составила Абхазія; апостолъ Симонъ Канонитскій, по преданию, погибъ мученической смертью въ Абхазіи; Первозванный Андрей проповѣдывалъ тутъ христіанство, а Иоаннъ Златоустъ былъ сосланъ въ Абхазію и умеръ въ этой пынѣ дикой и безрелигиозной, а никогда цвѣтущей и усѣянной храмами странѣ.

Вѣтъ сколько святыхъ преданій соединяется на тѣмъ уголкѣ, который облюбовали зеонскіе монахи и который имъ Высочайше пожалованъ въ вѣчное владѣніе. На мѣстѣ мученической смерти апостола Симона монахи реставрировали одинъ изъ древнѣихъ храмовъ; на мѣстѣ заточенія Иоанна Златоуста возобновлена столь-же старинная церковь; на пригоркѣ третій такої же древнѣй храмъ Успенія Богородицы, наконецъ, по вновь созданному соборѣ хранился чадицъ монастырь, который облюбовали зеонскіе монахи и который имъ Высочайше пожалованъ въ вѣчное владѣніе. На мѣстѣ мученической смерти апостола Симона находилось всего шесть человѣкъ, считая въ томъ числѣ самого священника и псаломщика. Между тѣмъ, село имѣть около 300 душъ населенія. Въ домахъ у раскольниковъ существуютъ свои обряды: по празднікамъ зажигаются свѣчи передъ божицей и хозяинъ дома береть кадильницу и кадитъ передъ иконами. Есть нѣкоторыя особенности въ празднованіи старообрядцевъ большихъ праздниковъ; такъ, напримѣръ, въ свѣтлый праздникъ они поютъ «Христосъ вѣкресъ» нѣсколько иначе, чѣмъ православные. Раскольнико давно уже пустилъ корни въ архангельскомъ краѣ, тутъ еще со временемъ Сибиря живали бѣлые раскольники. Однако, по свѣдѣніямъ г. Истомина, въ усть-кожвинскихъ мѣстностяхъ въ прежнее время было населеніе православное; оно потомъ смѣшилось съ зырянами старообрядцами и выродилось въ раскольниковъ. При своей независимости къ табаку мѣстные раскольники, какъ оказывается, не отличаются особенной ненавистью къ водкѣ, которую они пьютъ на всѣхъ деревенскихъ торжествахъ и на именинныхъ сеѣдѣй. На рекрутину мѣстное населеніе смотритъ далеко не безнадежно: въ каждой семье начинаютъ болѣе заботиться о томъ сыне и ухаживать за нимъ, которому предстоитъ отбываніе воинской повинности. Докладу О. М. Истомина предшествовало сообщеніе о новыхъ научныхъ трудахъ и материалахъ, поступившихъ въ географическое общество. Между прочимъ, поступили: «Примѣченія о добрыхъ и злыхъ правахъ», относящіяся къ 1758 году (изъ Вязниковъ отъ г. Веселовскаго), луговскія народныя пѣсни (отъ г. Довоно-Сильвестровича) и капитальный трудъ г. Приклон-

скаго — «Три года въ Якутскѣ». (Н. В.).

взгляднуть, что творятъ русскій простой человѣкъ на волѣ.

Пришли изъ мѣста и застали бурлыкъ да колючку; чтобы обозрѣть царскій подарокъ, монахи ходили съ топорикомъ въ рукахъ, просящая имъ для себя трошки. Народъ крѣпокъ дикий, не имѣющій никакой религіи, привыкшій къ грабежу, разбою, коровству и бездѣлю. Безоружные монахи предолѣваютъ всѣ трудности — различають мѣстность, созидаютъ храмъ, строить одинъ за другимъ дома для общежитія и для паломниковъ, проводить горы, трои и настоещее прекрасное шоссе, возобновляютъ старинные храмы, строго руководствуясь ихъ первоначальными видами. Любовно отыскиваютъ памятники древности, соизидаютъ прекрасную пристань, заводятъ собственную каботажную флотилию, болота превращаютъ изъ рыбныхъ озеръ, горную рѣчку загораживаютъ высокой плотиной и заставляютъ воду работать на мукомольѣ, въ хлѣбонекарѣ, въ просвирѣ etc., разводятъ апельсиновые, лимонные и масляничные рощи, устраиваютъ фруктовыя сады и обширные питомники, прекрасные виноградники, пасынки и пр. и пр. Наконецъ, почти польговъ съято ими и по рельсамъ эта чать свѣдена въ обрывъ, такъ что на высотѣ образовалась грандіозная площадка, поддерживаемая не менѣе грандіозной искусственной и въ высшей степени красивой каменной террасой. На этой площадкѣ быстро по-

двигается впередъ огромное зданіе будущихъ обители и собора обители, имѣющей видъ почти квадрата съ 60 саженами длины и 50 саж. въ ширину и соборомъ, долженствующимъ занять 20 саженъ. Подъ всей стѣнами пожалованъ въ вѣчное владѣніе. На мѣстѣ мученической смерти апостола Симона находилось всего шесть человѣкъ, считая въ томъ числѣ самого священника и псаломщика. Между тѣмъ, село имѣть около 300 душъ населенія. Въ домахъ у раскольниковъ существуютъ свои обряды: по празднікамъ зажигаются свѣчи передъ божицей и хозяинъ дома береть кадильницу и кадитъ передъ иконами. Есть нѣкоторыя особенности въ празднованіи старообрядцевъ большихъ праздниковъ; такъ, напримѣръ, въ свѣтлый праздникъ они поютъ «Христосъ вѣкресъ» нѣсколько иначе, чѣмъ православные. Раскольнико давно уже пустилъ корни въ архангельскомъ краѣ, тутъ еще со временемъ Сибиря живали бѣлые раскольники. Однако, по свѣдѣніямъ г. Истомина, въ усть-кожвинскихъ мѣстностяхъ въ прежнее время было населеніе православное; оно потомъ смѣшилось съ зырянами старообрядцами и выродилось въ раскольниковъ. При своей независимости къ табаку мѣстные раскольники, какъ оказывается, не отличаются особенной ненавистью къ водкѣ, которую они пьютъ на всѣхъ деревенскихъ торжествахъ и на именинныхъ сеѣдѣй. На рекрутину мѣстное населеніе смотритъ далеко не безнадежно: въ каждой семье начинаютъ болѣе заботиться о томъ сыне и ухаживать за нимъ, которому предстоитъ отбываніе воинской повинности. Докладу О. М. Истомина предшествовало сообщеніе о новыхъ научныхъ трудахъ и материалахъ, поступившихъ въ географическое общество. Между прочимъ, поступили: «Примѣченія о добрыхъ и злыхъ правахъ», относящіяся къ 1758 году (изъ Вязниковъ отъ г. Веселовскаго), луговскія народныя пѣсни (отъ г. Довоно-Сильвестровича) и капитальный трудъ г. Приклон-

скаго — «Три года въ Якутскѣ». (Н. В.).

Интеллигентный людъ еще мало интересуется этой новой обителью, а между тѣмъ развитому русскому человѣку это монашеское общежитіе можетъ сказать много поучительнаго. По Высочайше дарованіемъ имѣть огромное значение — эта обитель запоминаетъ нашего мужика съ благословеніемъ Кавказомъ и наглядно учитъ его, что можетъ дать богатая здѣшняя природа умному труженику надъ ней; благоговорительное имѣніе обители на туземное населеніе уже склонило довольно ясно: много абхазцевъ принимаютъ въ монастырѣ православіе, кражи и разбои въ этой мѣстности прекратились, туземцы охотно идутъ работать въ мона-

стырь и схотно отдаютъ своихъ дѣтей въ монастырскую школу. Наконецъ, въ ототъ же монастырь можно было бы послать кавказскихъ агрономовъ и въ особенности инженеровъ учиться разводить сады и строить дороги, оставляя въ покое казенное землины. (Н. В.).

А. Молчановъ

500-лѣтіе русской артиллеріи.

Въ происходившемъ въ Петербургѣ 16-го октября засѣданіи Императорскаго русскаго техническаго общества предсѣдателемъ его, профессоромъ михайловской артиллерійской академіи генералъ-лейтенантомъ Н. Ф. Эгерштромомъ былъ съданъ весьма интересный

штромъ быль сдѣланъ всѣхъ интересныхъ докладъ «по поводу предстоящаго празднованія 500-лѣтія со времени введенія огнестрѣльного оружія въ Россіи». 500-лѣтній юбилей нашей артиллерії празднуется 8-го ноября. Основавшись къ этому празднованію служить фактъ, приведенный въ галицкой летописи: «Лѣта 6897 вывезли изъ Нѣмецъ арматы на Русь и огненную стрѣльбу и отъ того часу уразумѣли изъ нихъ стрѣляти». Но какое орудіе привезено и какимъ путемъ, неизвѣстно. По сравненію съ иностранной артиллерией того времени надо подзагать, что эти орудія были жалѣзныя.

изъявлять, что эти орудія были въведены, заряжавшіяся съ казенной части. Вскорѣ въ Россіи устанавливается производство желѣзныхъ орудій въ Устюже желѣзно-польской. Изготовившіяся здѣсь орудія служили въ XV вѣкѣ противъ татаръ, какъ въ Москвѣ, такъ и въ другихъ городахъ Россіи. Въ 1475 г. въ Москвѣ при Ioаннѣ III устанавливается мѣдно-литейное пушечное производство. Вскорѣ появляются и русскіе литейщики и самое старое мѣдное орудіе нашего артиллерійскаго музея—это орудіе 1485 года русскаго литья. Наиболѣе извѣстенъ русскій литейщикъ Андрей Чеховъ. Численность нашей бронзовой артиллеріи скоро возросла до значительныхъ размѣровъ, такъ что при Ioаннѣ IV подъ Казанью въ 1552 году мы имѣли до 150 орудій большого калибра, не считая мортиръ и полевыхъ пушекъ, а всѣхъ орудій у Грознаго было болѣа 2,000. Со временеми Петра Великаго, послѣ нарвскаго пораженія, начинаютъ появляться у насъ $\frac{1}{2}$ пудовыхъ длинныя гаубицы въ полковой артиллеріи нашей гвардіи и при драгунскихъ полкахъ съ конвой

прислугой. Петромъ I основаны пороховые казенные заводы: охтенскій, петербургскій и сестрорѣцкій, арсеналы съ отливкою бронзовыхъ орудій въ Петербургѣ, Нарвѣ и Цертиѣ, чугунно-литейные заводы съ отливкою орудій и снарядовъ въ Петрозаводскѣ и на Уралѣ и значительно расширенъ тульскій оружейный. Создателемъ нашей полевой артиллеріи является Цесаревичъ Павелъ Петровичъ съ его главнымъ помощникомъ гр. Аракчеевымъ. Въ 1868 году вводятся у

васъ дальобойное ручное оружіе, заряженое съ казынъ металлическими патронами, а въ 1877 году—дальнобойная стальнаа артиллериа. Введеніе ручного варѣзного оружія, а затѣмъ переходъ къ ручному оружію, заряжаемому съ казынъ металлическимъ патрономъ, а также введеніе варѣзныхъ и потомъ дальнобойныхъ оружій дало сильныи
5. Эта работы исполнены были въ 1877—1878 гг. въ Казань. Эти работы исполнены были въ 1877—1878 гг. въ Казань.

тодчекъ вашей техники. Эти работы ибо въ
своею частью казенными, а наиболѣе—част-
ными заводами. Для изготовления металли-
ческихъ патроновъ потребовалось устроить
казенный патронный заводъ, а для воору-
женія вашей артиллеріи стальными орудіями
устроили заводы обуховскій и пермскій. Ны-
нѣ ожидается обновленіе нашаго вооруженія,
следствіе изобрѣтенія малодымнаго пороха,
предстоящаго измѣненія образцовъ оружія и
предполагаемаго увеличенія скорострѣльности
нашего ручного оружія и артиллерійскихъ
рудій. (Нов.).

8-го ноября, какъ передаетъ телеграфъ, разновалось пятисотаѣтіе русской артиллериі. Въ кронверкѣ Петропавловской крѣпости собрались Высочайшия Особы и генералитетъ. Въ 11 часовъ прибыли Ихъ Императорскія Величества. осударь Императоръ, поздоровавшись съ войсками, послѣдовалъ въ залъ, декорированный арматурой, представляющей моменты развитія артиллериі. Молебствіе совершиено предъ иконой Николая Чудотворца, подаренной Петромъ I-мъ артиллерійской ротѣ. Многолѣтіе провозглашено Ихъ Императорскимъ Величествомъ

Наслѣднику Цесаревичу, Великому Князю Михаилу Николаевичу и Царствующему Дому. Салютовали 101-мъ выстрѣмъ. Пѣта вѣчая память Дмитрю Донскому и павшимъ артиллеристамъ. По окончаніи церемонии на мѣстѣ салюта были произнесены речи: Наслѣдника Цесаревича, Великаго Князя Владимира Александровича, товарища генераль-фельдцейхмейстера Софіано и министра воеводы и финансовъ назначены почетными членами артиллерийской академіи.

міръ литературы, науки, искусства и открытий.

овъ оружія за 500 лѣтъ существованія
усской артиллериі. Великій Князь Михаилъ
Николаевичъ объявилъ о Высочайшей гра-
мотѣ артиллериі. Государь Императоръ вы-
разилъ Моваршю благодарность артилле-
ристамъ. Послѣ того завѣдывающій артил-
лериескимъ музеемъ генералъ Бранденбургъ
рочиталъ сжатую рѣчь о русской артиллере-
ї. Хоръ пѣвчихъ артиллериескаго собора
исполнилъ канту, написанную ко дню пя-
нисотлѣтія штабсъ-капитаномъ Вейцманомъ.
При посѣщеніи музея Ихъ Императорскія
Величества внесли свои имена въ книгу.

Государь Императоръ изволилъ сказать
на артиллериjsкои юбилеѣ слѣдующее: « Го-
спода артиллеристы! Я счастливъ, что могу
привѣтствовать васъ сегодня съ пятисотѣт-
нимъ юбилеемъ дорогаго всѣмъ вами дви-
и счастливъ, что этотъ рѣдкій юбилей при-
шелся въ Мое царствование. Отъ души bla-
годарю васъ всѣхъ артиллеристовъ, присут-
ствующихъ и отсутствующихъ, настоящихъ
и прежнихъ, за неизмѣнно храбрую боевую
службу и увѣренъ, что наша артиллериа,

езина съ этимъ приводомъ можетъ даже
ти отъ вагонлющаго ее портала и не тре-
ть четырехъ рабочихъ, а только одно-
. (О. В.).

Въ средѣ заключенныхъ въ смоленскомъ временномъ замкѣ развилось производство липовыхъ издѣлій. Зимою нынѣшняго года, смоленское исправительное арестантское дѣлѣніе поступило одинъ крестьянинъ, ко-
рый предложилъ своимъ товарищамъ по
ключению плести на колодкѣ изъ мелкихъ
липъ сначала лапти, а затѣмъ и разные
другіе предметы. Когда арестанты уразумѣ-
ли суть дѣла, то эта работа заинтересова-
ла ихъ, и они занимаются теперь ею въ чи-
тѣ 20 человѣкъ. Благодаря усилиямъ по-
ечительства и начальства исправительного
дѣлѣнія и другихъ лицъ, это дѣло въ
настоящее время ведется успешно. Послѣ
смоленска плетеніе началось въ вяземской

артъ мѣсяцѣ нынѣшняго года въ Смоленскъ прѣхалъ одинъ санарскій помѣщикъ г. Павловскій, и случайно увидѣлъ издѣлія арестантовъ. Эти издѣлія очень заинтересовали его; онъ кое-что купилъ у нихъ и сдѣлалъ имъ заказъ. Затѣмъ онъ отправился въ Дорогобужъ и Вязьму и, показавъ тамошнимърестантамъ работы смоленскихъ арестан-

овъ, сдѣлалъ и имъ заказы. По образцу моленскихъ издѣлій занимаются теперь плетениемъ и въ Самарѣ Г. Павловскій, прѣтѣдую чисто коммерческую цѣль, посыпаль сковыя издѣлія за границу — въ Берлинъ, откуда получилъ большой заказъ, имъ доставлено также нѣсколько экземпляровъ лаптей на всемирную парижскую выставку, гдѣ эти лапти обращаютъ на себя вниманіе иностранцевъ. (С. О.).

21 РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Въ «Москов. Вѣдом.» телеграфируютъ зъ Ташкента, 29 сентября: здѣсь получены свѣдѣнія объ экспедиціи полковника Ільинова, находившейся въ то время въ горахъ Теке-Тау по дорогѣ въ Хотанъ. Подъ

БЫТКА ПО СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ.

Польза крапивы въ сельскохозяйствомъ быту.

мъ и спускъ съ перевала Бозель были очень
рудны. Въ Учъ-Турфанъ китайскія власти
приняли экспедицію радушно. Чрезъ три
дня экспедиція двинулась по ущелью Дун-
артма и послѣ семидесятидневнаго пути вы-
шла на долину Арты Куы. Въ богатой дес-
тевиѣ Келпинъ жители, не видавшіе европе-
йцевъ, разбѣжались, но вскорѣ успокоен-
ные вернулись. Путь отсюда въ Кашгаръ
Дарье шелъ по безводной пустынѣ. На бе-
регахъ этой рѣки экспедиція вступила въ
дѣль до 300 верстъ длины и чрезъ семь
дней достигла Яркендъ-Дары. Здѣсь экспе-
дицію постигло несчастіе: во время рыбной
ловли неводомъ утонулъ молодой солдатъ
Григорьевъ; онъ былъ засосанъ въ пучину;
тело не найдено. На берегу у места не-
счастія поставленъ деревянный крестъ. Въ
Яркендѣ экспедиція провела пять дней, и
нанявъ проводника, направилась въ Хотанъ,
но не дойдя до него, свернула на югъ въ

видѣе примѣняютъ къ сѣну или къ со-
ломѣ, при чёмъ ея жгучіе волокни, заклю-
чающіе въ себѣ, такъ извѣстно, муральную
кислоту, не производить въ рту животныхъ
никакаго болѣзни.

никакого болезненного ощущения. Быки и коровы ъдѣть ее съ жадностью, особенно весною, и опытные холиева дорожатъ наловъ, получаемыи отъ скѣшаннаго съ крапивою корма, какъ составляющи превосходное удобрение. Домашняя птица быстро жирѣеть, если питается съмнами крапивы. Изъ этихъ съмнъ извлекается масло очень пѣжнаго вкуса, которое, прикатое въ видѣ деноекта, усиливаетъ у молодыхъ родильницъ выдѣление молока. Въ прежнее время изъ крапивныхъ съмнъ приготавлялось особое лѣкарство. Крапивное масло и до сихъ поръ употребляется въ некоторыхъ болѣзняхъ какъ наружное средство, усиливающее чувствительность и восприимчивость кожи. Патріархъ французскихъ агрономовъ, первый научно-образованый сельскій хозяинъ во Франціи, Оливье-де-Серръ, посвятилъ

сельско-хозяйственномъ быту цѣлый трактатъ, въ которомъ распространяется, между прочимъ, и о достоинствахъ волоконъ крапивы, дающихъ превосходную ткань. Въ Китаѣ и Японіи, изъ крѣпкихъ волоконъ крапивныхъ стеблей съ иззапамятныхъ временъ приготавливаютъ пражу и ткутъ полотна. Въ Англіи и въ настоящее время изъ таѣ называемой уайтловой крапивы (ortie Whitlow) дѣлаются топчайшия кружева, а также и толстые канаты. Французскій журналъ „Science pour tous“, перечисляя достоинства крапивы и ея пользу въ сельско-хозяйственномъ быту, съ сожалѣіемъ заявляетъ, что на это растеніе до сихъ поръ еще смотрятъ въ Европѣ какъ изъ сорного

еще смотрать въ Европу, какъ на сорную траву. („П. В.“).

Нѣмецкіе медики, въ опубликованной недавно запискѣ, предостерегаютъ отъ слишкомъ раннаго обученія дѣтей фортепианной игрѣ. До двѣнадцати-лѣтнаго возраста мускульная система еще недостаточно развита; первая же система можетъ быть въ значительной степени разстроена занятіями за инструментомъ, требующими ежедневныхъ упражненій въ продолженіе нѣсколькихъ часовъ. Да и вообще, по мнѣнію медиковъ, изученіе музыки въ

высшей степени разстраивает первы, такъ что заниматься ею слѣдуетъ лишь по достоинству извѣстной степени физического и нравственнаго развитія. (Нед.)

12-ти-лѣтній редакторъ одного американскаго журнала вознѣмѣлъ намѣреніе вступить въ переписку съ европейскими монархами. Ось начинаетъ съ самыx скромныхъ правителей. Недавно князь Николай Черногорскій получилъ письмо изъ Нью-Йорка съ фотографией 12-лѣтнаго редактора съ надписью по англійски: „храбрѣшему правителю храбрѣшаго народу отъ маленькаго мальчика, любящаго его” (слѣдуетъ адресъ). При этомъ князю было прислано письмо, въ которомъ юный редакторъ просилъ его привезти фотографію для напечатанія въ издаваемомъ мальчикомъ журналь. Князь послалъ просьбо съ слѣдующимъ припиской по-англійски и сербски: „для чего, дитя мое, ты желаешь имѣть портретъ правителя Черногоріи, та, живущій въ свободной Америкѣ? Вотъ тебѣ мой портретъ. Сообщи въ свою журналь свободнымъ гражданамъ Америки, что у насъ мудрость и величие хорошо извѣстны и что мы сходимся съ ними въ любви къ свободѣ”. (Нед.)

С П И С О КЪ

дѣлъ, назначенныхъ къ слушанію въ судебнѣхъ засѣданіяхъ нижегородскаго окружнаго суда въ гор. Горбатовѣ, въ сессію съ 29-го ноября по 1 декабря 1889 г.

29 ноября:

1) О крестьянинѣ Леонтии Михайловѣ Теньковѣ, обв. въ покушеніи на кражу со взломомъ.

2) О крестьянинѣ Николаѣ Никифоровѣ Голицынѣ, обв. въ кражѣ во время пожара.

3) О дворянинѣ Иванѣ Ивановѣ Кольчугинѣ, обв. въ растратѣ.

4) О крестьянинѣ Федорѣ Андреевѣ Саватьевѣ, обв. въ кражѣ со взломомъ.

5) О солдатской дочери Марѣ Григорьевной Артамоновой, обв. въ кражѣ со взломомъ.

30 ноября:

1) О крестьянинѣ Семенѣ Васильевичѣ Навалковѣ, обв. въ грабежѣ.

2) О крестьянкахъ Аннѣ Григорьевной Іоловой и Прасковьей Петровой Грибковой, обв. въ кражахъ.

3) О крестьянинѣ Петре Ефимовѣ Даниловѣ и отставномъ рядовомъ Николаѣ Ивановѣ Зыковѣ, обв. въ кражѣ со взломомъ.

4) О запасномъ рядовомъ Михаилѣ Алексеевѣ Буяновѣ и крестьянахъ Василии Александровѣ Митрофановѣ и Петре Игнатьевѣ Новиковѣ, обв. въ кражѣ.

5) Объ отставномъ рядовомъ Федорѣ Федоровѣ Архиповѣ, обв. въ кражѣ.

1 декабря:

1) О крестьянинѣ Трофимѣ Ефимовѣ Клюевѣ, обв. въ поджогѣ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на художественно-литературный иллюстрированный журналъ для семейнаго чтенія, съ многими бесплатными приложеніями, преміями и проч.

Весьма всякой доплаты за пересылку главныхъ и другихъ премій.

„НИВА“ выходитъ еженедѣльно, т. е. 52 номера въ годъ, заключающихъ въ себѣ 1,800 столбцовъ разнообразнаго текста, 1,500 превосходно выполненныхъ гравюръ и 12 № „ПАРИЖСКИХЪ МОДЪ“, составляющихъ полный модный журналъ.

Начиная въ 1890 году третіе десятилѣтіе своего существования, „НИВА“—въ настѣнное время наиболѣе распространенный и любимый иллюстрированный журналъ для семейнаго чтенія—остается вѣра своей многосторонней и твердо-установленной программѣ чисто-русскаго журнала. Россія, русскій народъ, русская история и русская жизнь во всѣхъ проявленіяхъ—вотъ что попрежнему будетъ главною основою помѣщаемаго въ „НИВѢ“ литеатурнаго и художественнаго матеріала.

Въ продолженіе года „НИВА“ дастъ своимъ читателямъ полные захватывающаго интереса романы и повѣсти (преимущественно изъ русской истории), разсказы, очерки, биографіи при портретахъ замѣтительныхъ лицъ и общественныхъ дѣятелей; статьи по вопросамъ искусства—живописи, скульптуры и архитектуры; по естествознанію, гигіенѣ (ученію о здоровье), географіи, этнографіи, археологіи, путешествіямъ, технологии, астрономіи, новѣйшимъ открытиямъ и изобрѣтеніямъ; еженедѣльное обозрѣніе политическихъ современныхъ событий, смысль, хозяйственныя совѣты, шахматныя, математическія, алгебраическія и др. задачи, загадки, ребусы и проч., тиражи внутреннихъ газетъ и частныхъ объявленій.

Между прочимъ литеатурній матеріаломъ, пріобрѣтеннымъ для напечатанія въ „НИВѢ“, въ портфель Редакціи имѣются слѣдующія новыя произведения: разсказъ А. Н. Майкова, „Маркъ Петровичъ Петровъ“.

Н. Д. Ахшарумова: „Невѣрный слуга“ и „Не тѣтъ“, разсказы.

К. А. Бородина: „Изъ прошлаго быта Мингрелии“ и „Изъ разсказовъ старого черкеса“, очерки.

В. И. Бабикова: „Первая гроза“, повѣстъ.

А. Ф. Брандта, профессора Харьковскаго Университета: „Педагогическія картинки изъ мира животныхъ“. Популярно-научныя статьи.

А. Введенскаго: „Литеатурно-критический миниатюра“ (общедоступныя бесѣды о русской литературѣ).

Кн. М. Н. Волконскаго: „Князь Никита Федоровичъ“, историч. романъ въ 3-хъ частяхъ, и „Судьба“, разсказъ.

В. П. Желиховской: „Три дѣйствія комедіи“, повѣсть.

А. Я. Максимова: „Попъ Симеонъ“, разсказъ.

Кромѣ того стихотворенія П. И. Вейнберга, В. Величко, А. Н. Майкова, Я. Н. Полонскаго, кн. Д. Н. Цертелева, И. И. Ясинскаго (Максима Бѣлинскаго) и друг.

Художественный отдѣлъ, по примѣру прежніхъ лѣтъ, будетъ въ теченіе 1890 года весьма богатъ и разнообразенъ. Множество портретовъ русскихъ и иностраннѣыхъ общественныхъ дѣятелей (съ биографіями), сотни оригинальныхъ рисунковъ и композицій картина, а также множество видовъ русскихъ городовъ и замѣтительныхъ мѣстностей, исполненныхъ лучшими художниками и граверами, украсятъ страницы „НИВЫ“.

Что касается отдѣла текущихъ новостей, то читатели по прежнему найдутъ въ вѣтвяхъ изображенія и описание всѣхъ сколько-нибудь выдающихся явленій русской и заграничной общественной жизни. Достаточно указать, что напр., за нынѣшній годъ въ „НИВѢ“ помещено до пятидесяти рисунковъ одной лишь Парижской выставки, исчерпывающихъ все, что было замѣтительнаго на этомъ всемирномъ торжествѣ искусства и промышленности, воспроизведены кои всѣхъ лучшихъ картинъ, украшавшихъ наши выставки, и проч. и пр.

Поѣзжему, для удовлетворенія потребностей каждой семьи, при журнальѣ „НИВА“ особое бесплатное ежемѣсячное приложение „ПАРИЖСКІЯ МОДЫ“—въ немъ до 500 модныхъ гравюръ въ годъ и кромѣ того, въ особомъ приложении при „ПАРИЖСКИХЪ МОДАХЪ“, до 350 рисунковъ рукодѣльныхъ работъ, до 400 чертежей выкроекъ въ вѣтвистую величину, образцы вышивальныхъ работъ и проч.

Постоянно разширяя отдѣлъ бесплатныхъ приложенийъ, мы, по примѣру прежніхъ лѣтъ, будемъ въ теченіе года разсыпать подписчикамъ художественно-исполнительнаго и красочныхъ таблицы съ изображеніемъ выдающихся предметовъ отчинонѣй (какъ напр. изданиями до сихъ поръ: гербы всѣхъ русскихъ губерній, важнѣйшая рыба Россіи, важнѣйшая русскія деревни, грибы и проч.),—драгоценный матеріалъ для наглядного изученія нашей родины. При первомъ № „НИВЫ“ будетъ разосланъ Гр. подписчикамъ изящной „Станичной календарь“ на 1890 годъ, отпечатанный 3-ю красками.

Кромѣ того, въ будущемъ 1890 году мы выдадимъ ТРИ ГЛАВНЫХЪ БЕСПЛАТНЫХЪ ПРЕМІИ.

Устроивъ въ нынѣшнемъ году собственный художественный институтъ въ СПБ, съ персоналомъ выписанныхъ нами извѣстныхъ за границей мастеровъ для печатанія красками большихъ одеографій, мы нашли возможнымъ увеличить главную живописную премію, приложивъ на будущий годъ, вмѣсто обычной одной, двѣ картины. Это—два новыя произведения кисти любимца русской публики, проф. И. И. Шишкина.

1) „СОСНОВЫЙ ЛѢСЪ“ и 2) „ЗАПУЩЕННЫЙ ПАРКЪ“, написанныя имъ по нашему заказу для „НИВЫ“. Обѣ картины (въ 16 вершковъ высоты въ 12 вершковъ ширини каждая), соотвѣтствуя другъ другу, представляютъ контрастъ, позывъ художественной гармонии: величественный боръ, осенний бархатистою хвоей, и черв-

лѣсъ съ его веселыми переливами разнотиной зелени. На первой картинѣ, подъ павильономъ краснѣющей осени, залитой солнцемъ съ ярко-синимъ лѣтнимъ небомъ, расположились крестьянскія дѣти на берегу ручья, бѣгущаго въ песчаномъ русѣ; на второй—молодая весенняя листва кудрявыхъ березъ и стволиковъ дуба отражается въ зеркаль пруда, весь изумительно прозрачностью воды. Премія эта превосходитъ по исполненію всѣ предшествующія, когда либо давали „НИВОЙ“.

Мы выставили картины въ книжныхъ магазинахъ и библиотекахъ всѣхъ большихъ го-

родовъ Россіи, где желающие и могутъ наглядно увидѣться въ ихъ высокихъ достоинствахъ.

Наконецъ, удовлетворяя давнимъ желаніемъ, выраженнымъ многими изъ нашихъ подписчиковъ, мы въ будущемъ 1890 году выдадимъ еще Литературную премію, а именно:

3) Большой томъ сборника „оригинальныхъ и переводныхъ

романовъ и повѣстей“.

Эта вновь введенная нами бесплатная литеатурная премія будетъ въ 1890 году еще разширена, какъ по объему, такъ и по разнообразію содержанія.

При многихъ газетахъ мы разсылаемъ особое иллюстрированное объявление о подпискѣ на „НИВУ“ 1890 года, которое содержитъ въ себѣ образцы гравюръ и рисунковъ (изъ разныхъ отдѣловъ нашего журнала), помѣщенныхъ въ „НИВѢ“ 1889 г. Эти образцы могутъ дать приблизительное понятіе лицамъ, не видѣвшимъ еще нашего журнала, о высоко-художественномъ исполненіи рисунковъ. Каждый покупецъ либо не получивший этого объявленія, благоволить требовать его изъ конторы „НИВЫ“ и оно тотчасъ же будетъ выслано бесплатно.

Желающихъ подписаться на будущий 1890 годъ просить заблаговременно присыпать свои требования, такъ какъ, при громадномъ числѣ подписчиковъ, приготовление печатныхъ адресовъ требуетъ много времени.

Подписная цѣна за годовое изданіе „НИВЫ“:

Безъ доставки въ С.-Петербургъ 5 р.

Съ доставкою въ С.-Петербургъ 6 р.

Съ доставкою въ Москву и въ 7 р.

другихъ городахъ и мѣстъ Имперіи 8 р.

За границу 10 р.

Безъ всякой доплаты за пересылку главныхъ премій.

Для Гр. служащихъ, какъ въ частныхъ, такъ и въ казенныхъ учрежденіяхъ, допускается разсрочка съ ручательствомъ Гр. Казначеевъ и Управляющихъ.

Требованія и подписку на „НИВУ“ 1890 года просить адресовать въ Главную Контору редакціи „НИВЫ“, А. Ф. Марку, въ С.-Петербургѣ, Невскій просп., д. № 6.

Редакція и издатель „НИВЫ“. 5-1

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ

„НОВОСТИ“

на 1890 ГОДЪ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

на 1-е (большое) изданіе:

Нагодъ: 11 р. 10 р. 9 р. 8 р. 7 р. 6 р. 5 р. 4 р. 3 р. 2 р. 1 р.

Безъ доставки 14 50 13 — 12 — 10 50 9 80 9 — 8 6 80 5 50 4 — 2 80 1 50

Съ дост. по город. почтѣ 13 — 15 — 13 50 12 — 11 — 10 — 9 7 50 5 80 4 50 3 30 1 80

Съ пересылкой иностр. 17 — 15 50 14 50 13 50 12 50 11 30 10 8 50 7 — 5 50 4 — 2 —

За границу 26 20 24 50 23 — 21 — 18 50 16 — 14 12 — 10 — 8 — 6 — 3 —

Въ страны, не вошедши въ почтовый союзъ 47 — 44 — 41 — 38 — 35 — 32 — 28 24 — 20 — 16 — 11 50 6 —

въ почтовый союзъ 47 — 44 — 41 — 38 — 35 — 32 — 28 24 — 20 — 16 — 11 50 6 —

РАЗСРОЧКА платежа годовой подписной цѣны допускается для служащихъ—по третьямъ, черезъ

ихъ казначеевъ, а для другихъ лицъ—по соглашенію съ конторой. Вносокъ по разсрочкѣ производится:

гг. иностранными подписчиками: при подпискѣ 5 руб., въ концѣ марта—5 руб. 50 коп. и въ концѣ июня—5 р.

Подписка принимается только съ 1-го числа каждого мѣсяца и не дѣлается конца текущаго года.

Деньги и письма адресуются: въ С.-Петербургѣ, въ контору газеты „Новости“ (Невскій № 10). Адресъ

адреса для телеграммъ: Петербургъ, „Новости“.

ЗУБНОЙ ВРАЧЪ

Л. МЕТТУСЬ-ПАНФИЛОВА.

Ильинка, дамъ Смирнова, рядомъ съ Зарубинскимъ, въ Н.-Новгородѣ.

10—6

ДЛЯ УКРЫТИЯ ВОЛОСЪ
БАЛЬЗАМЪ
ЭЙКАЛИПТИ
КОСМЕТИКА А. ЭНГЛУНДЪ.

Есть средство для укрытия волосъ, уничтожаетъ перхоть и крѣпко оставляетъ головную кожу. Цена флягона 1 р. 50 к., ст. пересылкой 2 р., 2 флягона ст. пересылкой 3 руб. 50 к. Для предупреждения подсыпокъ приучите подпись А. Энглунда красными чернилами и марку т. Б. Косметической Лаборатории.

Главный складъ для всей Россіи: С.-Петербургъ, С.-Петербургская Косметическая Лабораторія А. Энглунда, Аптека № 38. Дело въ Нижнемъ-Новгородѣ, въ аптекарскомъ коттеджѣ П. Ремера. 13—10.

ФРАНЦУЗСКАЯ инструментальная СТАЛЬ
ЖАКОБЪ ГОЛЬЦЕРЪ и КО.

отъ 8 руб. до 31 руб. за пудъ

отъ 150 коп. до 1 руб. за единственный предметъ для Россіи

Л. Ф. ПЛО въ МОСКВѢ, Мясницкая, домъ Ермакова.

имется на складѣ у единственного представителя для Россіи

ПРЕЙС-КУРАНТЫ по востребованію.

1890

СЪ ПОРТРЕТАМИ ГОСУДАРСТВЕННЫХЪ И ОБЩЕСТВЕННЫХЪ ДѢЯТЕЛЕЙ.

На рубежѣ восьмого года

будетъ состояться нашего издания

въ съездахъ и засѣданіяхъ

въ засѣданіяхъ

Только подлинно съ этой фабричною маркою.



„Не Кашляй“

Медо-Травяной - Мальц-Экстрактъ и Конфекты *)

Л. Г. Питшъ и К° въ Бреславль употребляется противъ кашля, мокроты, охриплости, страданій горла и груди.

Способъ употребленія:

Д-ръ Михаелись мед. прасл. назначилъ для дѣтей 3—4 раза въ день по 1 чайной ложкѣ, а взрослые берутъ ежедневно 4—6 чайныхъ ложекъ экстракта.

Конфекты предупреждаютъ кашель охриплость и простуду горла.

Химическимъ анализомъ и медицинскими опытами подтверждено, что во всякомъ случаѣ въ составѣ этихъ препаратовъ не входить никакія вредныя для здоровья вещества, и ввозъ и продажа въ Россіи разрешены Медицинскимъ Департаментомъ.

*) Цѣна: за бутылку 1 р. 25 к. и 2 р. 40 к. Конфекты по 30 и 50 к.

Упаковка и пересылка считаются особо.

Главный складъ для Россіи у В. Ауриха, въ С.-Петербургѣ.

Продажа во всѣхъ аптекарскихъ магазинахъ и аптекахъ Россіи.

Въ Нижнемъ - Новгородѣ во всѣхъ аптекарскихъ магазинахъ. 18—2



ЖИРНЫЯ ТУАЛЕТНЫЯ МЫЛА.

Transparent-Глицериновая мыла, благодаря ихъ высокому содержанию жировъ, самыя мягкия и вѣжливы изо всѣхъ мыль.

Рекомендуются слѣдующ. запаховъ:

Pang-Pang, мускусъ, Jockey Club, оде-колонъ, ландышъ, чайная роза, Suc de Laitue, тритосъ и др.

Extraits-(цвѣточные экстракты) крѣп-кіе съ продолжительными запахами.

ДУХИ ВСѢХЪ ЗАПАХОВЪ

новость: „Nonpareil“

4711 пудра „Veloutine“

САМАЯ ТОНКАЯ И ЛУЧШАЯ ПУДРА.

Продаются во всѣхъ парфюмерныхъ и аптекарскихъ магазинахъ Россіи и заграницы.

6—4

ФИРМА СЪ 1871 Г.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРА

Товарищества ПЕЧЕНКИНА и К°.

Нижній Новгородъ, Нижній базарь, домъ Блинова,

Покупка и продажа % бумагъ.

Продажа выигрышныхъ билетовъ какъ за наличныя деньги, такъ равной посредствомъ залога со внесениемъ задатка отъ 15 рублей и съ уплатою не менѣе 5 р. въ итогѣ.

Выдача ссудъ подъ % бумаги: подъ выигр. билеты до 250 руб.

Пріемъ вкладовъ: срочныхъ, до востребованія и въ текущій счетъ, по которымъ Контора платить отъ 5 до 7% годов.

Страхование билетовъ 85 коп.

О ПОДПИСКѢ НА 1890 ГОДЪ

на получение ежедневной газеты

„НИЖЕГОРОДСКІЙ БИРЖЕВОЙ ЛИСТОКЪ“

(Шестнадцатый годъ изданія).

Въ теченіе многихъ лѣтъ существованія „Нижегородского Биржеваго Листка“ подъ одною и тою же редакціей, полагаемъ, характеръ газеты достаточно опредѣлился, такъ что говорить объ этомъ совершение излишне. Поэтому замѣтимъ только, что и на будущее время также, какъ всегда, редакція будетъ неуклонно следовать по пути улучшеній издававъ, стараясь придать газетѣ общій интересъ, какъ для читателей мѣстныхъ, такъ и иногороднихъ.

Въ 1890 году „Нижегородский Биржевой Листокъ“ будетъ выходить по прежнему большими ежедневными изданіемъ, съ особыми прибавленіями въ послѣдравничные дни.

„Нижегородский Биржевой Листокъ“, подобно большимъ изданіямъ, имѣть всѣ газетные отдѣлы; а именно: 1) Мѣсяцесловъ календарь; 2) Дневникъ, составляющій въ себѣ отдѣль передовыхъ статей по вопросамъ внутренней и інѣй жизни и экономики; 3) Телеграммы заграничныя и внутреннія, отъ собственныхъ губернаторствъ и генерал-губернаторствъ; 4) Биржевые свѣдѣнія и хроника нижегородской жизни; 5) Дѣйствія правительства, относящіяся къ мѣстному краю, къ волжскому рѣчному судоходству и проч.; 6) Городской и земскій отдѣлъ—обзоръ дѣятельности городскаго управления и земствъ; 7) Вѣсти съ Волги и ея притоковъ—свѣдѣнія по вароходству и судоходству; 8) Корреспонденціи торговья изъ провинциальной жизни; 9) Газетныя вѣсти о внутренніхъ событіяхъ, промышленныхъ предпріятіяхъ и проч.; 10) Театръ и зрѣлища—о жизни мѣстныхъ театровъ, рецензіи въ замѣткахъ, выдающихся извѣстія о театральномъ дѣлѣ въ столицахъ и прогибіяхъ; 11) Дѣло прописствій мѣстныхъ и иногороднихъ; 12) Житейскіе отголоски—легкія фельетоны едати обо всемъ; 13) Судебный отдѣлъ; 14) Наука и искусство—отчеты о публичныхъ засѣданіяхъ мѣстныхъ и иногороднихъ учесныхъ обществъ, о трудахъ научныхъ исследователей, объ усовершенствованіяхъ въ рѣчномъ судоходствѣ, паровыхъ движителяхъ и проч.; 15) Политическія изысканія; 16) Мелочи и курьезы; 17) Литературный отдѣлъ—вѣсти, разсказы, очерки и стихотворенія; 18) Справочный отдѣлъ; 19) Рекламы, казенныя и частныя объявленія.

Въ литературномъ отдѣлѣ въ 1889 году въ цѣлой серіи беллетристическихъ сочиненій, между прочимъ, было напечатано 4 повѣсти и болѣе 50-ти рассказовъ, очерковъ и этюдовъ постоянныхъ сотрудниковъ „Нижегородского Биржеваго Листка“ по литературному отдѣлу: В. П. Водопьянова, Н. И. Коробкина, А. Г. Красовской, А. В. Панова, Б. Смирнова, Н. М. Бѣрова, А. И. Смирнова и другихъ.

Съ 1889 года, благодаря постоянному выпуску прибавленій въ послѣдравничные дни, редакція достигла того, что „Нижегородский Биржевой Листокъ“ составляетъ вполнѣ еже дневное изданіе въ продолженіи цѣлаго года. Въ теченіе 360-ти дней въ году одновременно какъ городскіе, такъ и иногородніе подписчики получаютъ газету, а именно 310 газетныхъ выпускъ и 50 прибавленій, съ телеграммами и выдающимися внутренніми и вѣшними извѣстіями.

На будущее время будетъ обращено особенное внимание редакціи на расширение отдѣла репортажныхъ сообщеній мѣстной хроники и на увеличеніе корреспондентскихъ извѣстій изъ нижегородской губерніи.

ПОДПИСНАЯ ЦѣНА ДЛЯ ИНОГОРОДНИХЪ, СЪ ПЕРЕСЫЛКОЮ:

12 мѣсяцевъ—7 руб., 6 мѣс.—4 р. 50 к., 3 мѣс.—2 р. 25 к., 1 мѣс.—90 к.

Г.г. иногородніе адресуютъ свои требованія: въ Нижній-Новгородъ, въ редакцію „Нижегородского Биржеваго Листка“.

Издатель-Редакторъ С. Жуковъ.

Редакторъ И. Жуковъ.